

教師指導學生專題製作與論文競賽補助 成果報告

一、申請補助計畫基本資料

申請教師	賴盈勳	核定經費	8,000
單位系所	資訊工程學系	經費執行情況	<input type="checkbox"/> 已請購核銷完畢 <input type="checkbox"/> 尚未請購核銷 <input type="checkbox"/> 經費餘款 _____
計畫執行 年度/學期	114 年度 1 學期	參賽期程	114 年 10 月 22 日~114 年 10 月 24 日
參加競賽/學術 活動名稱	「2025 台灣網際網路研討會暨全國計算機會議」 TANET&NCS 研討會	作品名稱	1. 以融入心流體驗教學設計開發教育元宇宙虛擬教室探討具身學習與認知負荷影響 2. 運用 3D 列印與數位雙生技術於台灣原住民石板屋的文化保育與防災應用
指導參賽學生 姓名	李振偉、林晏寬	班級	資工碩、資工四甲
競賽性質	<input type="checkbox"/> 國際性 <input checked="" type="checkbox"/> 校際 <input type="checkbox"/> 校內(院級以上)	參賽地點	國立宜蘭大學
申請教師 簽章		日期	

二、參賽作品：(論文摘要或作品說明)

1. 以融入心流體驗教學設計開發教育元宇宙虛擬教室探討具身學習與認知負荷影響

近年來，遠距教學因疫情迅速普及，雖提升了學習的彈性與可及性，並且突破地域限制讓學生無論身在何處都能參與課程，但也發現互動不足與學習動機低落等挑戰。本研究以「心流體驗」(Flow Experience)為核心，探討以元宇宙概念建構的虛擬教室是否能有效提升大學生的沉浸感與專注度。系統以 Unity3D 與 HTC VIVE 裝置開發，並融合具身學習(Embodied Learning)與認知負荷管理(Cognitive Load)的設計理念，提供沉浸式、互動性兼具的學習環境。研究採前後測實驗設計，邀請大學生參與虛擬教學活動，並以量化問卷檢視三構面的變化。結果顯示，學生在心流體驗上呈現顯著提升，代表沉浸式教室能有效強化專注力與持續投入。除心流體驗外，具身學習也展現正向趨勢，顯示沉浸式環境能在一定程度上促進身體參與。至於認知負荷則未出現顯著差異，此結果或許與實驗時長、任務設計或樣本特性相關，仍需後續研究驗證。本研究凸顯心流體驗在教育元宇宙中的關鍵價值，證實沉浸式虛擬教室特別有助於增進學習動機與參與感，並提供系統設計與教學應用參考。未來可望結合擴增實境與生成式 AI，發展以心流為導向的創新學習模式。

2. 運用3D列印與數位雙生技術於台灣原住民石板屋的文化保育與防災應用

台灣東部位處地震帶，同時是原住民族主要生活區域。自然災害不僅威脅居民安全，更影響傳統建築如石板屋的保存，獨特的工藝技術與文化價值正面臨保存與防災的雙重挑戰，本計畫以數位雙生技術為核心，結合3D列印、地震模擬設備及物聯網感測器，建立整合性系統。透過3D列印還原石板屋模型，結合感測器即時監測模擬地震下的結構反應，並利用AI分析預測建築安全性。系統提供視覺化介面，展示不同設計在地震條件下的表現，協助理解傳統建築防災特性，並配合NPC導引互動，協助使用者理解石板屋建築的防災特性，進一步探索如何在維護文化價值的前提下，有效提升建築的抗災能力。本研究採取兩個部分進行。第一部分著重於不同石板屋建築方式的比較，透過地震模擬器在虛擬環境中進行震動測試，以分析各種結構設計在地震情境下的差異與表現。第二部分則邀請大學生參與沉浸式虛擬體驗活動，將石板屋文化結合教學情境，並採用前後測設計，評估參與者在學習成效、文化理解與防災意識等面向的變化，藉此驗證沉浸式教學對知識獲取與參與感的影響。

三、參加之競賽活動：(請依據參加活動次數，依序附上相關活動簡章或海報、議程與參加證明等佐證資料)



<p>議程表</p> <p>會議名稱：資訊平臺化研討會</p> <p>地點：行政大樓 4 樓</p> <p>主辦人：林麗君</p> <p>主持人：王淑惠 Scottie Wang / Paki Arch Networks</p> <p>(0800-14:30-15:00)</p>																																																											
<p>議程表</p> <p>會議名稱：NetApp 017 賽車技術研討會</p> <p>地點：行政大樓 4 樓</p> <p>主辦人：林麗君 / 賽車技術研討會</p> <p>主持人：林麗君 / 賽車技術研討會</p> <p>(04:30-15:00-10 分鐘)</p>																																																											
<table border="1"> <thead> <tr> <th>議題</th><th>議題</th><th>議題</th><th>議題</th><th>議題</th><th>議題</th><th>議題</th><th>議題</th><th>議題</th><th>議題</th></tr> </thead> <tbody> <tr> <td>系統體系架構</td><td>資料收集</td><td>車輛行駛路徑選擇</td><td>人工智慧應用</td><td>避碰迴避路徑</td><td>車體位置</td><td>車體位置</td><td>人工智慧應用</td><td>相機鏡頭</td><td>系統總成</td></tr> <tr> <td>T0630 T0632</td><td>資料收集</td><td>N0135-100138</td><td>T0637-13955</td><td>T0637-13956</td><td>T0329-T0330</td><td>N0147-N0148</td><td>臺灣大人工智慧</td><td>N0122</td><td>臺灣大人工智慧</td></tr> <tr> <td>資訊主機</td><td></td><td></td><td>T0647-T0652</td><td>T0648-T0649</td><td>T0331-T0332</td><td>N0122</td><td>賽車技術研討會</td><td>T0340-T0341</td><td>賽車技術研討會</td></tr> <tr> <td></td><td></td><td></td><td>T0653-T0659</td><td></td><td></td><td></td><td></td><td>T0342-T0343</td><td></td></tr> </tbody> </table>										議題	系統體系架構	資料收集	車輛行駛路徑選擇	人工智慧應用	避碰迴避路徑	車體位置	車體位置	人工智慧應用	相機鏡頭	系統總成	T0630 T0632	資料收集	N0135-100138	T0637-13955	T0637-13956	T0329-T0330	N0147-N0148	臺灣大人工智慧	N0122	臺灣大人工智慧	資訊主機			T0647-T0652	T0648-T0649	T0331-T0332	N0122	賽車技術研討會	T0340-T0341	賽車技術研討會				T0653-T0659					T0342-T0343										
議題	議題	議題	議題	議題	議題	議題	議題	議題	議題																																																		
系統體系架構	資料收集	車輛行駛路徑選擇	人工智慧應用	避碰迴避路徑	車體位置	車體位置	人工智慧應用	相機鏡頭	系統總成																																																		
T0630 T0632	資料收集	N0135-100138	T0637-13955	T0637-13956	T0329-T0330	N0147-N0148	臺灣大人工智慧	N0122	臺灣大人工智慧																																																		
資訊主機			T0647-T0652	T0648-T0649	T0331-T0332	N0122	賽車技術研討會	T0340-T0341	賽車技術研討會																																																		
			T0653-T0659					T0342-T0343																																																			
14:00-15:00	議題	議題	議題	議題	議題	議題	議題	議題	議題																																																		

四、參賽準備與活動記錄

※請附文字說明與 4-6 張活動照片 (無照片則免附)



圖說明：TANET 議程表



圖說明：報告簡報內容



圖說明：活動展場



圖說明：獲得最佳論文獎

五、參加競賽成果 (參賽證明、得獎證明或學生心得)

這是我第一次參加 TANET 研討會並報告自己的學術研究，在前幾天有點緊張，每天都在反覆練習模擬報告，擔心自己報告時會出差錯。

到了活動那天，輪到我報告時很緊張，不過因為有經過大量練習因此很順利把自己的學術研究成果發表出來，有遇到其他學校的教授給予寶貴的建議，讓我知道我的論文還有很多改善之處，這是一個很棒的學術交流活動，我也有去參觀別人的論文海報發表，並且與其他學校的學生做學術交流，讓我知道原來我還有很多可以改進的地方。

最後我很榮幸獲得 TANET 研討會最佳論文的獎項，但是因為看過別校學生的學術研究成果並與其交流，才發現自己還有很大的進步的空間，後續我也會持續改善論文品質，並且做出更好的學術研究成果，期待後續能更進一步參加期刊活動。

在發表的過程中，除了分享自己的研究理念與成果，也聽到了許多來自教授與同學的提問與建議，這些互動讓我獲益良多。特別是一些針對系統架構與研究方法的問題，讓我更清楚看見自己在後續改進與延伸研究上的方向。

整體而言，這次 TANET 的發表經驗不僅讓我提升了表達與臨場應對的能力，也激勵我持續精進研究內容，期望未來能在更多學術舞台上發表更成熟的成果